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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Одним з найважливіших показників 

цілісного гармонійного розвитку дитини є рівень оволодіння просторовими 

уявленнями, вміння вільно орієнтуватися в просторі і знання основних 

просторових понять. Адже, сформовані просторові уявлення необхідні в 

різних видах діяльності та формах активності дітей, таких як рухова 

діяльність, гра, рахунок, письмо, малювання, конструювання, читання тощо.  

У філософських та психолого-педагогічних дослідженнях відзначається 

виняткове значення сформованості просторових уявлень для побудови у 

дитячій свідомості цілісної картини світу, усвідомлення свого місця в ньому. 

Орієнтування в просторі охоплює всі сфери взаємодії дитини з навколишньою 

дійсністю, таким чином впливаючи на розвиток її самосвідомості, що, як 

відомо, є невід'ємною частиною соціалізації особистості.  

На рівні дошкільної освіти просторові уявлення розвиваються в різних 

видах діяльності: у процесі освітньої діяльності з формування математичних 

уявлень, образотворчої діяльності, на музичних і фізкультурних заняттях, в 

процесі індивідуальної роботи з дітьми. Також йде активне формування 

просторових уявлень в ході різноманітних режимних моментів: підйом, 

ранкова гімнастика, умивання, прийом їжі; в дидактичних і рухливих іграх.  

Відтак, проблема розвитку просторових уявлень у дошкільників 

потребує глибокого та ґрунтовного дослідження й узагальнення, а також 

впровадження у практику теоретичних та практичних результатів, одержаних 

психологами, методистами, вихователями. Крім того, вкрай важливо узгодити 

результати теоретичного дослідження з епізодичною і фрагментарною їх 

реалізацією у різних програмах та підручниках, що потребує визначення 

міжпредметних зв’язків, інтеграції знань, уникнення понятійної двозначності, 

термінологічної плутанини тощо. 
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Формування і розвиток у ході освітнього процесу в закладах дошкільної 

освіти (ЗДО) мислення дітей дошкільного віку є основою розвитку 

пізнавальних процесів та якісних змін їх змісту і форми. Основною умовою 

розвитку мислення дітей є цілеспрямоване їх виховання і навчання. У процесі 

виховання дитина опановує предметними діями і мовою, навчається 

самостійно вирішувати спочатку прості, потім і складніші завдання, а також 

розуміти вимоги, які до них пред'являються дорослими, і діяти відповідно до 

них. 

Інтерес до теми викликаний її актуальністю і недостатньою 

розробленістю. Власне в період старшого дошкільного віку відбуваються 

істотні зміни в психіці дитини. Цей період є сензитивним для розвитку 

просторового мислення. Математика сприяє розвитку у старших дошкільників 

мислення, пам'яті, уваги, творчої уяви, спостережливості, суворої 

послідовності міркування і його доказовості; дає реальні передумови для 

розвитку просторового мислення дітей. Такому розвитку сприяє вивчення 

геометричного матеріалу. Це дає дітям початкові геометричні уявлення, 

розвиває просторове мислення і просторову уяву, формує в старших 

дошкільників елементи конструкторського мислення та конструктивних 

умінь. 

В даний час існує суперечність між наявністю розроблених методів і 

прийомів формування просторового мислення в психології та методиці і 

відсутністю системи завдань, яка сприяла б її формування в ході освітнього 

процесу в ЗДО. Відсутність такої системи є причиною низького рівня 

сформованості у майбутніх учнів початкової школи просторового мислення, 

без якого не можна говорити про повному розвитку їхньої інтелектуальної 

сфери. Зараз потрібні нові підходи до формування просторового мислення 

дошкільників, враховуючи основні компоненти геометричних уявлень.  

Власне, труднощі, що виникають у процесі формування у дошкільників 

просторових уявлень, недостатня теоретична і методична розробленість 
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цілісної системи управління цим процесом та визначення його умов 

обумовили вибір теми магістерської роботи – «Формування просторового 

мислення дітей старшого дошкільного віку в процесі навчання 

математики». 

Слід відзначити, що проблема розвитку мислення у дітей дошкільного 

віку – одна з важливих проблем як педагогіки, так і дитячої психології. Вона 

знаходить своє відображення у працях як вітчизняних, так і зарубіжних 

психологів і педагогів. Вивчаючи мисленнєву діяльність дошкільнят, вони 

пропонували різноманітні шляхи розвитку їхньої графічної грамотності, 

формування теоретичних понять, доцільність використання засобів навчання, 

наочності тощо. Механізми оперування зоровими образами у процесі 

мислення описано у працях Р. Арнхейма, Г. Грегорі, В. Зінченка, Р. Хольта. 

Значний внесок у дослідження означеної проблеми внесли психологи Б. 

Ананьєв, Т. Бауер, Л. Виготський, Г. Костюк, О. Леонтьєв, В. Моляко, Ж. 

Піаже, С. Рубінштейн, І. Якиманська та ін. Розвитку просторових уявлень, 

уяви у дітей дошкільного віку присвятили свої праці А. Запорожець, А. 

Леушина, А. Люблінська, Л. Мєтліна, Н. Побірченко, М. Ричик, К. Щербакова, 

які досліджували пізнавальні можливості, особливості та здібності дітей у 

процесі осмислення форми і розмірів предметів навколишнього світу, їх 

розташування. Психологи, дидакти, методисти, (І. Бантова, М. Богданович, М. 

Волчаста, О. Дубинчук, Я. Жовнір, М. Моро, А. Пишкало, Б. Поляк) займалися 

проблемою вивчення геометричного матеріалу та різні аспекти проблеми 

формування просторових уявлень, розвитку уяви, мислення.  

Питання щодо формування під час вивчення математики просторових 

уявлень висвітлено у роботах О. Астряба, М. Бурди, В. Гусєва, О. Дубинчук, 

Н. Мацько, І. Тесленка та ін.  

Методологічну основу даної роботи складають психологічні 

дослідження з проблеми розвитку мислення дітей дошкільного віку  

психологів П. Гальперіна, Л. Занкова, А. Запорожця, Д. Ельконіна, Л.     
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Виготського, П. Блонського; методичні роботи, присвячені проблемі 

формування просторових уявлень у старших дошкільників, навчання 

елементам геометрії А.М. Пишкало, В.А. Гусєва, С.Л. Альперович, М.В. 

Богданович, Є.В. Знам'янського, Н.Д. Мацько, Т.Я. Нестеренко, М.В. 

Підручний, П.М. Ердніева, Б.П. Ердніева та ін. 

Мета даного дослідження: обґрунтувати та розробити систему 

формування просторового мислення старших дошкільників на заняттях з 

математики у процесі вивчення геометричних понять і уявлень на основі 

конструювання. 

Об'єкт дослідження: процес формування просторового мислення у 

дітей старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження: зміст і педагогічні прийоми формування 

просторового мислення у дітей старшого дошкільного віку. 

Виходячи з мети дослідження, в роботі нами були поставили такі 

завдання: 

1) Обґрунтувати актуальність і вивчити теоретичні аспекти проблеми 

формування просторового мислення у дітей старшого дошкільного 

віку.  

2) Визначити педагогічні умови формування просторових уявлень у 

дітей старшого дошкільного віку.  

3) На основі аналізу психолого-педагогічних досліджень розкрити і 

охарактеризувати процес формування у дітей старшого дошкільного 

віку просторових уявлень, ступінь розробленості даної проблеми на 

сучасному етапі.  

4) Проаналізувати зміст геометричного матеріалу в програмах 

математики для ЗДО; 

5) Провести відбір і систематизацію діагностичного інструментарію та 

визначити рівень сформованості просторових уявлень у дітей 

старшого дошкільного віку.  
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6) Здійснити розробку та реалізацію дослідно-експериментальної 

роботи з формування просторового мислення дітей старшого 

дошкільного віку. 

Для вирішення поставлених завдань застосовувалися наступні методи 

дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, систематизація, узагальнення) з 

метою теоретичного обґрунтування основних положень щодо проблеми 

формування просторового мислення дітей старшого дошкільного віку; 

емпіричні (діагностичні – аналіз програм; педагогічний експеримент: 

констатувальний – з метою визначення рівнів сформованості навичок 

просторового орієнтування дітей старшого дошкільного віку, та 

формувальний – з метою впровадження в освітній процес ЗДО методики 

формування просторового мислення старших дошкільників; контрольний – з 

метою перевірки ефективності запропонованої методики); методи 

математичної статистики для кількісного та якісного оброблення результатів 

дослідно-експериментальної роботи, з’ясування статистичної значущості 

отриманих результатів.  

Дослідження проводилось на базі Кам’янець-Подільського ЗДО №30 

«Сонечко», в якому брали участь 20 дітей – 10 дівчаток та 10 хлопців старшої 

вікової групи. 

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що на рівні 

кваліфікаційного студентського дослідження проаналізовано на основі 

запропонованого діагностичного інструментарію стан сформованості навичок 

просторового орієнтування у дітей старшого дошкільного віку; розкрито 

критерії та рівні сформованості у них навичок просторового орієнтування у 

зазначеної категорії дітей; розвинуто положення про зміст, форми, методи і 

прийоми роботи з формування просторового мислення дітей старшого 

дошкільного віку.  

Практичне значення дослідження полягає в тому, що 

експериментально апробована методика формування просторового мислення 
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дітей старшого дошкільного віку може ефективно використовуватися в 

освітньому процесі ЗДО. Положення та висновки роботи можуть бути 

використані для підготовки лекційних курсів та семінарських занять у 

закладах вищої освіти, написання наукових робіт тощо.  

Структура та обсяг магістерської роботи. Робота складається зі 

вступу, 2 розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку 

використаної літератури, в якому вміщено 72 найменування. Загальний обсяг 

магістерської роботи викладено на 97 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Дослідивши проблему формування просторового сприйняття у дітей 

середнього дошкільного віку, з’ясовано, що дошкільний вік – період 

інтенсивного розвитку просторового сприйняття. Уявлення про простір, хоча 

і виникають дуже рано, є більш складним процесом, ніж уміння розрізняти 

якості предмета.  

Значення просторового сприйняття в житті дошкільника дуже велике, 

так як воно створює фундамент для розвитку мислення, сприяє розвитку мови, 

пам'яті, уваги, уяви.  

Сприйняття – це процес прийому і переробки людиною різноманітної 

інформації, що надходить в мозок через органи чуття. Завершується 

формуванням образу. Ми зробили висновок, що процес формування 

просторового сприйняття у дітей старшого дошкільного віку багато в чому 

залежить від педагогічних умов, в які занурена дитина протягом усього дня в 

садочку.  

2. У формуванні просторового сприйняття особливу роль відіграють 

прогулянки, екскурсії, рухливі ігри, дидактичні ігри та практичне 

орієнтування в навколишньому середовищі: груповий кімнаті, приміщенні 

дитячого садка, на ділянці, вулиці.  

3. Встановлено, що велику користь при формуванні просторового 

сприйняття приносять ігрові вправи з наочним матеріалом. Розглядаючи з 

дітьми картинки, ілюстрації в книзі, необхідно вчити їх осмислювати 

становище кожного предмета і його взаємини з іншими предметами. Це 

розкриває смислові відносини між предметами і просторове розташування 

предметів, розташування самої дитини по відношенню до цих предметів. При 

описі ілюстрації або сюжету прочитаної книги, діти активно використовують 

у мові просторові терміни і позначають просторові відносини прислівниками: 
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в, на, під, над, перед, за, між, близько, поруч т. д. Що, безумовно, сприяє 

формуванню просторового сприйняття. 

У дидактичних іграх є можливість формувати нові знання, знайомити 

дітей зі способами дій. Кожна з ігор вирішує конкретну задачу формування 

просторового сприйняття дітей. Під час гри діти усвідомлюють сам простір в 

сукупності з об'єктами, що знаходяться в ньому.  

На заняттях на формування математичних уявлень діти вчаться 

розташовувати предмети на смужці зліва направо, на аркуші паперу: зліва, 

справа, вгорі, внизу, посередині. Діти моделюють найпростіші просторові 

відносини з кубиків, будівельного матеріалу, вчаться добре розрізняти 

положення фігур на площині, оволодівають вмінням в дії узгоджувати 

ширину, висоту, довжину і форму предметів.  

Використання на практиці графічних диктантів формує вміння не 

допускати помилок при диференціюванні таких положень у просторі, як «верх 

- низ», «праве - ліве», «попереду - ззаду» і т. п.  

Під час рухової активності на вулиці діти використовують досвід 

орієнтування на собі, на іншу людину, на будь-яких об'єктах.  

Дослідження проводилось на базі Кам’янець-Подільського ЗДО №30 

«Сонечко», в якому брали участь 20 дітей – 10 дівчаток та 10 хлопців старшої 

вікової групи. 

4. Для визначення рівня сформованості просторового сприйняття 

проаналізовано та використано методику Проби Хеда, діагностичні завдання 

І. Н. Чеплашкіной і Л. Ю. Зуєвої, методики «Встановлення звичайних 

предметно-просторових відносин» (С. Д. Забрамна), «Діагностика 

просторових уявлень щодо взаємовідношення зовнішніх об'єктів і тіла» (Н. 

Семаго, М. Семаго).  

5. За результатами педагогічної діагностики ми з’ясували, що половина 

групи дітей мають середній рівень сформованості просторового сприйняття. 

Такий результат підтверджує необхідність підібрати зміст і педагогічні 
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прийоми, спрямовані на формування просторового сприйняття у дітей 

старшого дошкільного віку.  

Зміст і педагогічні прийоми були спрямовані на формування 

просторових ознак предметів (форма, величина), просторового відносини між 

предметами в просторі, між собою і предметом в просторі. У Таблиці № 9 

представлені фрагменти педагогічної роботи, яка спрямована на формування 

просторового сприйняття у дітей старшої групи в ЗДО і самостійної діяльності 

на протязі всього року.  

6. Практична робота на формування просторового сприйняття у дітей 

старшого дошкільного віку велася протягом усього дня в різних режимних 

моментах. Ефективне формування просторового сприйняття у дитини буде 

відбуватися тільки при регулярному використанні педагогічних прийомів, як 

на заняттях, так і під час прогулянок і самостійної ігрової діяльності в 

дитячому садку.  

7. Отримані результати після проведення кінцевого дослідження 

доводять ефективність педагогічних прийомів, спрямованих на формування 

просторового сприйняття у дітей старшого дошкільного віку, які ми 

використовували у своїй практиці. Мета досягнута, завдання повністю 

реалізовані.  

8. Проаналізувавши наукову літературу по темі нашого дослідження, 

ми встановили, що розвиток просторового мислення, відбувається в процесі 

оволодіння дитиною накопиченими людством знаннями і є однією з істотних 

характеристик онтогенезу психіки дитини. Високий рівень розвитку 

просторового мислення є необхідною умовою успішного засвоєння 

різноманітних загальноосвітніх і спеціальних технічних дисциплін на всіх 

етапах навчанні, підкреслюючи тим самим актуальність даної теми 

дослідження. Просторове мислення є істотним компонентом у підготовці до 

практичної діяльності з багатьох спеціальностей.  



96 

 

Досліджуючи проблему розвитку просторового мислення, ми провели 

і апробували комплекс вправ та ігор, спрямованих на розвиток даного виду 

мислення, підібрали методи діагностики просторового мислення дітей 

старшого дошкільного віку.  

Проведений формуючий експеримент, як показали результати 

контрольного експерименту, істотно підвищив рівень розвитку просторового 

мислення старших дошкільнят. У класі процес розвитку просторового 

мислення в учнів вийшов на вищий рівень. Діти стали краще орієнтуватися в 

просторі, накопичили більш широкий запас просторових уявлень, розширили 

запас словесних знань і термінології, придбали вміння встановлювати 

взаємозв'язки між об'єктами, словом, образом і предметом реальної дійсності; 

стали подумки оперувати уявленнями, використовуючи їх як опору при 

засвоєнні знань. Це говорить про те, що проведені нами заняття сприяють 

розвитку просторового мислення старших дошкільнят.  

Таким чином, з метою розвитку просторових уявлень у дітей старшого 

дошкільного віку, ми рекомендуємо:  

1. при роботі з дітьми враховувати рівень мовленнєвого розвитку 

дитини і мовленнєві здібності, індивідуальні особливості кожної дитини, її 

фізичний та психічний стан, уподобання, інтереси, бажання;  

2. залежно від індивідуальних особливостей дітей потрібно дуже 

коректно визначати обсяг та враховувати ступінь складності завдань;  

3. дорослим потрібно під час занять створювати доброзичливу 

атмосферу, викликати позитивні емоції та інтерес до навчання;  

4. систематично включати в освітню діяльність і спільну діяльність 

педагога з дітьми дидактичні і рухливі ігри, спрямовані на формування 

просторових уявлень;  

5. застосовувати в освітньому процесі такі засоби як плани, схеми, 

моделі для позначення просторових відносин;  
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6. активно і правильно використовувати в мовленні поняття, пов'язані 

з просторовим орієнтуванням;  

7. регулярно включати їх в освітній процес і в режимні моменти 

рішення дітьми проблемних ситуацій, пов'язаних з орієнтуванням в просторі;  

8. збагачувати розвиваюче предметно-просторове середовище 

дидактичними засобами, що вдосконалюють орієнтування в просторі. 
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